

ТЕЛЕГРАММА

КОМАНДИРУ ВОЕННО - МОРСКОЙ БАЗЫ ХАНКО
ГЕНЕРАЛ - МАЙОРУ тов. КАБАНОВУ.

Начавшаяся отечественная война показала, что за истекший период бойцы, командиры и политработники Военно-Морской базы Ханко являли собой образец настоящих большевиков и патриотов Социалистической Родины честно и беззаветно выполнивших свой долг.

Отдаленные от основных баз, оторванные от фронта, в тяжелых условиях и под непрекращающимся огнем противника, храбрые гангутцы не только смело и стойко держатся и оборошаются, но и смело наступают и наносят белофиннам ощущительные удары, захватывая острова, пленных, боевую технику, секретные документы.

ВАША АКТИВНОСТЬ - ХОРОШИЙ МЕТОД ОБОРОНЫ. СМЕЛОСТЬ И
ОТВАГА ГАРНИЗОНА - ЛУЧШИЙ ЗАЛОГ УСПЕХА В ОКОНЧАТЕЛЬНОЙ
ПОБЕДЕ НАД ВРАГОМ.

Передайте геройским защитникам базы от Главного Командования Северо-Западного направления нашу благодарность и искреннее восхищение их мужеством и героизмом.

ГЛАВКОМ: ВОРОШИЛОВ, ДАНОВ.

ГЕРОИЧЕСКИМ ЗАЩИТИКАМ ПОЛУОСТРОВА ХАНКО ОТ ЗАЩИТИКОВ
МОСКВЫ.

Товарищи, братья, боевые друзья и соратники! геройческие
защитники Ханко!

В грозные дни, когда над нашей Москвой нависла смертель-
ная опасность, когда кровавые фашистские псы, не считаясь ни
с какими жертвами рвутся к сердцу нашей родины, весь совет-
ский народ встал на защиту своей свободы и независимости. В
эти дни суровой борьбы мы получили ваше письмо, полное высокой
любви к родине, мужества и бесстраствия.

Пройдут десятилетия, пройдут века, а человечество незабу-
дет, как горсточка храбрецов, патриотов земли советской, ни
на шаг не отступая перед многочисленным и вооруженным до
зубов врагом, перед непрерывным шквалом артиллерийского и ми-
нометного огня, презирая смерть во имя победы, являла пример
невиданной отваги и героизма. Враг пытался штурмовать вас с
воздуха, моря и суши, ничто не сломило и мы уверены не сломит
вашей решимости не отдавать врагу ни пяди родной земли. Вели-
кая честь и бессмертная слава вам, героям Ханко!

Ваш подвиг не только восхищает советских людей, - он вдох-
новляет на новые подвиги, учит, как надо оборонять страну от
жестокого врага, зовет к беспощадной борьбе с фашистским
бешеным зверем.

Враг рвется к жизненным центрам страны. Свыше четырех с
половиной миллионов убитыми, раненными и пленными потеряли не-
немцы с начала войны. Враг истекает кровью, но он еще силен.

Мобилизовав все свои резервы, он бросил их против нас
стремясь прорваться к сердцу советской страны - к нашей род-
ной Москве. Лудоэд Гитлер обещал отдать Москву на разграб-

ление своей остервенелой солдатне. Он хочет разрушить и испакостить красавицу - Москву, гордость, и любовь советского народа. Кровавая собака, он стремится растоптать нашу свободу, наше счастье, а нас, наших жен и детей превратить в своих рабов.

Никогда этому не бывать!

Вся Москва, от мала до велика, весь советский народ встал на защиту своей страны, своей столицы. На смертный бой с врагом встали грозные полки защитников Москвы.

Бот уже три с половиной месяца мы защищаем наш город от воздушного нападения. Нати доблестные истребители, зенитчики, проектористы зорко охраняют родную Москву. Проникшие к городу фашистские бомбардировщики сбрасывали на жилые здания фугасные и взрывательные бомбы. Но миновенно на крышах домов появлялись рядовые советские люди, которые спасали город от пожаров. Зенитчики преграждали путь воздушным пиратам. На подступах к Москве сбито свыше 500 фашистских самолетов. Никогда не умрет слава Героев Советского Союза Константина Титенкова, Виктора Талалихина, Алексея Катрича и многих других доблестных защитников Москвы.

На смертный бой с врагом встали рабочие батальоны. С каждым часом совершенствуется их боевая подготовка. Вся жизнь столицы, работа ее предприятий и учреждений подчинена делу обороны. Рабочие заводов и фабрик дают защитникам столицы оружие и боеприпасы, железнодорожники своими силами строят бронепоезда. Рабочие мелких предприятий, изготовлявшие раньше самые безобидные вещи, тоже изменили свои профессии на оборонные - жестянщики делают гранаты, мастера изящных дамских сумочек стали оружейниками. Правилом стало - не уходить с предприятия, пока не выполнено боевое задание.

Стальным поясом укреплений опоясана Красная Москва. Никогда

не быть врагу в нашей Москве. Москва была, есть и будет советской!

Подступы к Москве станут кладбищем для людских и технических сил врага. Под Москвой в жерновах красноармейских полков и батальонов народного ополчения будут размолоть фашистские орды. Здесь будут вконец измотаны, истощены, обескровлены немецко-фашистские войска.

На дальних подступах к Москве части Западного фронта в грандиозных масштабах повторяют ваш героический подвиг, доблестные защитники полуострова Ханко. В грозных контратаках они уничтожают зарвавшихся бешенных фашистских псов. Так, только на одном из направлений Западного фронта за двенадцать ожесточенных боев за пункт В. немцы потеряли не менее 29 тысяч человек убитыми и ранеными, не менее 200 танков, из этого числа более 50 танков сожжено. Наступление, предпринятое немцами на этом направлении фронта, захлебнулось, а на отдельных участках противник отброшен назад, оставив ряд населенных пунктов. Так же смело ведут бои и наносят жестокие удары врагу бойцы и других направлений, героически отражая бешеные попытки врага прорваться к столице.

Зашитники Москвы, принимая на себя основной удар фашистов сознают свою ответственность перед советской страной. В боях на Можайском, Малоярославецком, Волоколамском, Калининском, и Тульском направлениях закаляется боевое оружие Красной Армии. Части, защищающие Москву на дальних подступах, оттягивая на себя огромные силы врага, тем самым облегчают борьбу героической Красной Армии и Красного флота на других фронтах.

Могучей, непримиримой стеной стоит вокруг Москвы вооруженный народ. "Ни шагу назад, смерть за смерть".

Эти слова великого русского полководца Кутузова горят в сердце каждого защитника города, в котором живет и работает вдохновитель наших побед Сталин.

Ни шагу назад ! Вперед к победе ! - такова священная клятва каждого защитника Москвы, такова воля народа - богатыря, вставшего на защиту своей отчизны, своей свободы и независимости, своего счастья.

Доклад товарища Сталина о XXIV годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и его вдохновленная речь на параде Красной Армии 7 ноября еще больше укрепляют наши силы, нашу волю и могучую энергию в борьбе с заклятым врагом. Символом нашей борьбы стал пламенный призыв вождя: Истребить всех немцев до единого, прорвавшихся на территорию нашей родины в качестве ее же оккупантов. Никакой пощады немецким оккупантам ! Смерть немецким оккупантам !

Мы поклялись вести ответную истребительную войну, великий всенародный гнев против немецких захватчиков переложит на языки пулеметов и пушек.

Будем беспощадно истреблять врага нашей священной земли. Будем драться до последней капли крови. Отстоим Москву, не пропустим к древним стенам кремля гитлеровских насильников.

Мы знаем, что нам предстоит выдержать бешенный наплеск врага, но в сердцах наших нем сомнения, что мы преодолеем все трудности, победа будет за нами.

С нами весь народ. В сердце каждого советского человека живет любовь к Москве. С нею связаны самые чистые, самые благородные мысли и чувства советских людей. И вас, героические защитники полуострова Ханко, вдохновляют на ратные подвиги мысли о Москве.

5.

Мы уверены, что вас, советских людей, воспитанных партией Ленина-Сталина, не сломить. Вы устояли перед самым яростным штуромом врага.

Стойте же и впредь, богатыри Ханко!

Знайте, дорогие друзья и братья, что и нас фашистский зверь никогда не сломит.

Мы клянемся матери - Родине, клянемся перед всем народом, что будем биться с врагом день и ночь, не щадя сил своих и самой жизни. Клянемся отстоять Москву!

Всю любовь свою к родной земле, к женам и детям нашим, все неукротимое стремление наше к счастью мы вложим в борьбу и победим.

Под водительством Великого Сталина - вперед к победе!

По поручению личного состава Московского гарнизона письмо подписали шестьдесят шесть бойцов, командиров и политработников.

/КБФ № 284 от 14 ноября 1941 года./

ГЕРОИЧЕСКИМ ЗАЩИТНИКАМ МОСКВЫ
ОТ ЗАЩИТНИКОВ ПОЛУОСТРОВА ХАНКО.

Дорогие москвичи !

С передовых позиций полуострова Ханко вам, героическим защитникам советской столицы, шлем мы пламенный привет !

С болью в душе узнали мы об опасности, нависшей над Москвой. Враг рвется к сердцу нашей родины. Мы восхищены мужеством и упорством воинов Красной Армии, жестоко бьющих фашистов на подступах к Москве. Мы уверены, что у ее стен гитлеровские орды найдут себе могилу. Ваша борьба еще больше укрепляет наш дух, вдохновляет нас крепче держать оборону красного Гангута.

На суровом скалистом полуострове, в устье Финского залива, стоит несокрушимая крепость Балтики - красный Гангут. Пятый месяц мы защищаем ее от фашистских орд, не отступая ни на шаг.

Враг пытался атаковать нас с воздуха - он потерял сорок восемь "Дикерсов" и "Мессершмиттов", сбитых славными летчиками Бринько, Антоненко, Бискуп и их товарищами.

Враг штурмовал нас с моря - на подступах к нашей крепости он потерял два минноноса, сторожевой корабль, подводную лодку, торпедные катера, десятки шоцковских катеров-истребителей, мотоботов, барказов, шлюпок и лайб, устилая дно залива трупами своих солдат.

Враг яростно атаковал нас с суши, но и тут потерпел жестокое поражение. Тысячи солдат и офицеров погибли под ударами гангутских пулеметчиков, стрелков и комендров. Мы отразили все бешеные атаки отборных немецко-фашистских банд и в кровопролитном бою заняли еще сеннадцать новых стратегически важных финских островов.

Теперь враг пытается поколебать нашу волю к борьбе жестокой бомбардировкой нашей территории, круглосуточной орудийной канонадой и шквалом миномётного огня. За четыре месяца по нашему крохотному полуострову фашисты выпустили больше трехсот пятидесяти тысяч снарядов и мин.

В гнусных листках то призывает нас сдаться, то умоляет не стрелять, то угрожает изничтожить до единого. Льстит перед нами, заскивает гитлеровский холуй - барон Маннергейм, уговаривая сложить оружие и сдаться. Он называет нас в своем "обращении" "добрейшими и храбрыми защитниками Ханко".

Напрасны все эти потуги. Крепок и несокрушим дух нашего коллектива. Едина и монолитна наша семья. Никогда, никому не удастся заставить генгутцев сложить оружие и склонить голову перед проклятыми варварами, которые вторглись огнем и мечем на нашу родину.

Месяцы осады сроднили нас всех боевой дружбой. Мы научились переносить тяготы и лишения, сохранять бодрость духа в самые тяжёлые минуты, находить выход тогда, когда кажется нет уже возможности его найти.

Здесь, на этом маленьком клочке советской земли, далеко от родных городов и родной столицы, от наших жен и детей, от сестер и матерей, мы чувствуем себя форпостом родной страны. Мы сохраняем жизнь и уклад советского коллектива, живем жизнью советского государства.

Мы много, упорно работаем, сознавая огромную ответственность, возложенную на нас народом, партией и лично товарищем Сталиным, доверившим нам защиту красного Гангута. Каждый свой шаг, каждое движение мы подчинили делу обороны советской земли от врага. Мы научились сами изготавливать оружие, снаряжение, строить под вражеским огнем подземные жилища и укрепления, вос-

3.

становливать разрушенные и изношенные механизмы, лечить тяжелые раны. В суровой боевой обстановке закалились советские люди, люди дела, люди мужества и отваги, скромные труженики с пламенными сердцами.

Для нас нет сейчас другого чувства, кроме чувства жгучей ненависти к фашизму. Для нас нет другой мысли, кроме мысли о родине. Для нас нет другого желания, кроме жаждания победы.

Среди нас есть много ваших земляков - сынов великого города. Вам не придется краснеть за них. Они достойны своего славного города, стойко отражающего напор фашистских банд. Они дерутся в первых рядах гангутцев, являясь примером бесстрашия, самоотверженности и выдержки.

Здесь, на неуютной каменистой земле, мы, граждане великого Советского Союза, не испытываем одиночества. Мы знаем, что родина с нами, родина в нашей крови, в наших сердцах. И для нас сквозь туман и шторм Балтики также ярко светят путеводные кремлевские звезды - маяк свободы и радости каждого честного человека.

Каждый день мы жадно слушаем по радио родную речь, родной голос любимой Москвы, пробивающейся сквозь визг финских и немецких радиостанций, "Говорит Москва!" - доносит до нас эфир, и в холодном окопе нам становится теплее. Светлеет темная ночь над нами, мы забываем про дождь и непогоду, родина обогревает нас материнским теплом, крепче снимает винтовку рука, еще ярче вспыхивает огонь ненависти к фашизму, огонь решимости победить или умереть.

Родные наши друзья! Затаив дыхание, мы слушаем сводки с боевых фронтов. Острой болью отдается в нашей душе каждый шаг немецких орд по дорогам к столице.

Вместе с вами мы переживаем каждый ваш успех, радуемся каждому сокрушительному удару который вы наносите кровивым ногам

полчищам Гитлера.

Ваша борьба дает нам много жизненных сил, поднимает нашу уверенность и бодрость. Мы будем бороться до полной победы. Никогда не дрогнут наши ряды. Никогда не властствовать над нами фашистским извергам.

Братья и сестры! Наступает праздник Октября. Под ливнем снарядов и градом пуль вместе со всей страной мы празднуем двадцать четвертую годовщину Великой Октябрьской социалистической революции. Сильна и крепка наша вера в будущее. Нерушима наша преданность родине, партии большевиков, великому Сталину!

Мы научились презирать опасность и смерть. Каждый из нас твердо решил: я должен или победить или умереть, нет мне жизни без победы, без свободной советской земли, без родной Москвы!

Победа или смерть! — таков наш лозунг.

И мы твердо знаем, конечная победа будет за нами!

Родная Москва, любимая, великая столица! Не топтай врагу твоих улиц, не бывать извергам у стен Кремля!

Пусть ярче светит на весь мир огненные звезды Кремля!

Крепче удар по врагу! Отдадим себя целиком родине, делу ее защиты! Тесные ряды, — под водительством Сталина мы побеждим!

По поручению гарнизона полуострова Ханко:

Генерал-лейтенант С. П. КАБАНОВ,
Дивизионный комиссар А. Л. РАСКИН

Бригадный комиссар П. И. ВЛАСОВ

Герой Советского Союза красноармеец П. Т. Сокур.

Сержант И. Н. МАСЛО

Красноармеец Ч. Т. ИВАНОВ

Ст. Лейтенант И. П. ХАРЬКОВ
Политрук С. КУЗЬМИН

Старшина И. Н. СМИРНОВ

Сержант М. М. КОПЫТОВ
Зам. политрука И. Т. НИКУЛИН

Снайпер И. Я. ТУРЧИНСКИЙ
Майор ПУТИЛОВ

Подполковник - орденоносец НИКАНОРОВ.	Ст.2-й статьи Б.БАРХАТОВ
Батальонный комиссар КРУТОВЦЕВ	Красноармеец Ф.БАРХАТОВ
Красноармеец П.Ф.СЕРГЕЕВ	Краснодесантник МАКАРОВ
Старший политрук НОВИКОВ	КРАСНОДОЛГОЕЦ МАШЕННИКОВ
Капитан - орденоносец ЕМКОВ- КОСТЧЕВ.	Краснодесантник ФРОЛОВ
Старший сержант И.Ф. СКИДАН	Краснодесантник РОДИОНОВ
Капитан - орденоносец В.ГРАНИН	Краснодесантник В.СОРОЧИНСКИЙ
Главный старшина И.ЩЕРБАКОВСКИЙ	Краснодесантник ЗАБАВНОВ
Батальонный комиссар В.РОМАНОВ	Старший Краснодесантник МАРФИН
Москвичи, находящиеся на переднем крае обороны Ханко:	Капитан 2-го ранга ПОЛЕГАЕВ
Бывший слесарь московского завода "Красный Пролетарий" кани- тан-лейтенант БАШКИРОВ.	Капитан-лейтенант ЛЕЗЕПЕКОВ.
Бывший слесарь автозавода им. Сталина старшина-моторист Н. ПЕТЕЛИН.	
Бывший мастер московского авиационного института им. Орджени- кидзе старшина-моторист С.КУЛАГИН.	
Бывший рабочий московского оборонного завода пулеметчик А.ПАНКОВ.	
Бывший рабочий артели "Электрик" красноармеец М.ВЫСОЦКИЙ.	
Бывший слесарь Протезного завода им.Семашко красноармеец В.АФАНАСЬЕВ.	
Воспитанник рабочего коллектива завода "Электросталь" снай- пер И.Г. ИСАЙЧЕС.	
Арматурщик ВИЭМ старший сержант А.В. СИДЕЛЬНИКОВ.	
Служащий оборонного завода в Москве красноармеец П.А. ОРЛОВ	
Бывший слесарь московского завода "Светотехник" красноар- меец А.СУРОВ	
Воспитанник Московского инженерного училища лейтенант-сапер А.И. РЕПНЯ.	
Бывший слесарь-инструментальщик Коломенского завода снайпер пограничник П.И. СТРАХОВ.	

Полуостров Ханко /принято по радио/.

